Marco tedrico RAZ6° Periodo 3

Marco tedrico sobre fracciones

Definicion: una fraccion es una expresion de la forma
afb, con a v b perteneciente a los naturalez v b
diferente de cero, en donde b (denominador)
representa el namero de partes iguales en gue se
divide el todo, el cual puede ser una cantidad o un
objeto v a (numerador) representa el nimero de
partes gue se toman de dicha division.

. ) .
Lafraccion = porejemplo representa, que el todo o

cantidad de referencia, se divide en tres partes y se
toman dos de estas. Una posible representacion grafica

Es importante fener en cuento gue E €5 ung

zeria la siguiente.

abreviacion de decir dos veces un tercio ["' 2 x 1],
W 3

esto &5, 3 &5 lo mismo que Exi

Laexpresion maslarga es poco utilizada, ya que uno de
los principios basico de las ciencias exactas, es dejar
siempre |la expresion mas simple posible.

La fraccion como una relacion parte-todo

Para ezcoger una parte de una cantidad de referencia
denominada “el todo”, se utiliza generalmente el
concepto de fraccion, aungue en algunas situaciones
también =& puede utilizar los nimeros decimales o el
porcentaje, los  cuales estan  estrechamente
relacionados entre si.

Cuando se aplico una froccion @ una cantidod v objeta,
el denominador indico en cudntas partes iguales se va a
dividir este objeto o confidoad de referencia, y el
‘numerador, cudntas parfes de estas se van g fomar.

Ahora bien, después de hocer este proceso, es
fundamental identificar gue representa lo sombreado y
lo no sombreado y determinar el valor de coda parte,
pues a partir de este valor se pueden deducir facilmente
el resto.

Ejemplo 1
David abrid su alcancia y fenia ghomados un
total de 58.000. 5i después de comprar un
juguete le quedaron tres cuartos del dinero gue
tenia. d Cudnta dinera costo el juguete?

Solucion método grafico

Pararepresentar un problema con fracciones se debe
identificar el todo o cantidad de referenciasobre la cual
ze va a aplicar |a fraccian, en este caso 8000.

Dezpués, este todo se divide de acuerdo a lo indicado
por la fraccian, en este caso como es 374, ze divide en
4 partes y se toman 3, indicando que representa la
parte sombreada v |a no sombreada.

F———— 8000

Sobré FGasto

Para hallar el valor de cada parte, simplemente =e
reparte eltodo (8000) en las 4 partes en que =& dividid
la figura. &l dividir 8000 entre 4, el resultado obtenida
es 2000 por cada parte. Tal como =& muestra en la
figura.

o 8000 — |

— Sobré ——Gasté |

Finalmente =zdlo queda leer de la gréfica lo que
pregunten. Como preguntan cuanto dinerogasto, serian
entonces 2000 pesos.
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Solucion método matematico

Como le quedan tres cuartos del dinero que tenia que
era 8000, para hallar tres cuartos de 8000, =& multiplica
la fraccion por el nimero

3 3 24000
— de 8000= Z = 8000 = —— = 6000
4 4 4
Como le quedan 6000 de 8000 que tenia, esto significa
que se gasto 2000.

Suma orestade fracciones homogéneas

Antes de explicar el proceso para sumar fracciones es
importante tener en cuanta un principio basico de las
mate maticas.

Solo se pueden sumar términos que sean semejantes
entre si. 5i dos términos no son semejantes se deben
convertir o expresar a términos semejantes, de lo
contrario no se puede realizarse la operacion.

Cuando decimas por ejemplo 2 horas 30 minutos, no
e puede sumar (2 + 30) puesto gue no estamos
hablando de la misma unidad de medida, esto es, no
con semejantes. Se tendria gue convertirtodoa horaso
todo a minutos para poder sumarlos.

Aungque no es nuestro objetive profundizar con
términos algebraicos, es importante tener una idea
clara de la suma de términos semejantes. Veamos
glgunos ejemplos.

* 5 manzanas + 3 manzanas = & manzanas
# |5 manzanas + 3 peras ... no se pueden sumar|
4w+ 6x =10x
F |Zx +8 L no se pueden sumarl
#* Sx'y + 3x'y = Bxy
324442 =742
» |32 +4.5 no se pueden sumar,
s 2lislos

7 7 7

Obszérvese gue =i existen variostérminos que tengan |a
misma expresion despuésdel namero inicial (términos
zsemejantes), se suman normalmente los nimeros v se
coloca la misma expresion que los hace semejantes.

Laidea ala que se quiere |legar con estos ejemplos, es
que para sumar fracciones, se sigue este mismo

principio.

Las partes que =e sumen deben ser de igual tamafio y
esto =& cumple cuando los denominadores son los
MiSmas.

El tamario de las partes lo determina siempre es el
denominador, que indica en cuantas partes se va a
dividir algo. Entre mayor sea el denominador, esto es,
entre mas sean las partes en que se va dividir algo, lo
estas seran mas pequenas vy entre mas peguefo sea el
denominador, las partes seran mas grandes.

Suma de fracciones homogéneas por método grafico

La idea es juntar todas las partes sombreadas en una
sola figura o rectangulo, de no ser suficiente con un
rectangulo se pueden graficar mas rectangulos pero
divididos siempre de la misma forma, para que queden
pedazos o partes iguales.

£ 3
7 + 7

(1] - [

Como son denominadores iguales, esto es pedazos de

igual tamafio, =& puede procedera juntar en un solo
rectdangulo de ser posible.

3
7
2

De lo gue =& concluye que ? +

—| 2
~1| L
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Suma de fracciones homogéneas por método
aritmético

i I A
Teniendoencuentaque ? eslaabreviacionde | x_l |
| Bl |

Lo

esto ez, dos veces un séptimo vy que — es la
N i ™
abreviacion de | 3 1 |
| x:
Lo

Como se estd hablando de séptimaos, en ambos casos,
quiere decir que las partes o pedazos son de igual
tamafio, por lo que se puede proceder a sumar
normalmente, como se sumaria cualguier grupo de
terminos semejantes.

.‘ .

1

1
i
Led

P

[r
I

.1 5
Smo=<=
T 7
En otras palobras, para sumar o restar fraccionaros
homogéneos se suman o se restan los numeradores,

segun sea el casao, y se coloca el mismo denominador.

2 3 2+3

77 7

En otras palabras se puede decir que, tener el mismo

5
7

denominador para varias fracciones, es lo mismo que
tener todos los numeradores divididos por dicho

MUmera.

Suma, resta y comparacion de fracciones
heterogéneas.

Paorg sumar frocciones heterogéneas (con diferente
denominador] lo que se hace es5 convertir dichas
fracciones o homogéneas (partes de igual tamario o de
igual denominador), utilizando el proceso de
amplificacion de fracciones, con el fin de que las partes
indicados gueden de igual tomafo parog poder
sumarlas, restarlos o hasta comparanas.

Lo idea es buscar un numero que sea multiplo de todaos
los denominadores, de tal forma que al amplificar cada
fraccion, el deneminodor de todas estas fracciones sea
precisamente dicha numerg.

Aun gque puede ser cualguier multiplo comudn, se
ocostumbra por focilidad, el menor multiplo de todos o
minima comun multiplo.

Ejfemplo 1
Juan pide una pizza a domicilio ¥y se come 1/3
de pizza. Su hermana Karen por su parte, se
come 2/5 de esta.
a. {Qué parte de la pizza se comieron entre
ambosz?
b. éQué parte sobro?
C. d0uien comid mas? ¢ Cudnto demas?

Solucion parte a

La pizza que se comieron entre ambaos es la suma de los
dos pedazos que se comieron individualmente. Como
escomplejo graficar la situacion en un solo grafico, por
ger fracciones heterogéneas, se utilizaran dos graficos
para mostrar la situacion planteada.

Como los tercioz y los quintos son pedazos de
diferentes tamafos (denominadores diferentes) no se
pueden sumar directamente, si no que se deben
convertir antes a fracciones homogéneas.

Una de las formas de convertir a fracciones
homogéneas (partes de igual tamafio), es escoger de
los multiplos del denominador mayor (5,10, 15, 20,...],
el gue sea multiplo también de los otros. El 15 por
ejemplo es multiplo de todos.
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Pasteriormente se amplifica cada fraccion, de tal forma
gue losdenominadores de todas sea dicho maltiplo, en
este caso 15.

El denominador 3 para que dé 15 se debe multiplicar
por 5 y también el numerador para no alterar |a
fraccion. lgualmente el 5 para que dé 15 se debe
multiplicar por 3, tanto el denominador como el
numerador, tal como se muestra a continuacion.

1x5 2x3
e + =
3x5 5x3

Las nuevas fracciones homogeéneas, equivalentes a las
primeras, pero amplificadas, seria las siguientes.
5,08
15 15
Como los denominadores son iguales, significa que se
estan hablando de pedazos o partes iguales, lo cual

indica que se pueden sumar o restar normalmente.
5 quinceavos mas 6 quinceavos son 11 quinceavos.

5 6 53+6 11

15 15 15 13

. ) 11
En conclusion, entre Juany Karen secomieron —— dela
15
torta.

Obsérvese que entre mayor sea el denominador, se
hace cada vez mas complejo representar la situacion
graficamente, por lo que se recomienda manejar el
glgoritmo matematico  para evitar este tipo de
problemas, aungque por cualquiera de los métodos

utilizados da lo mismo.

Ez importante aclarar también gque existen otros
métodos igualmente wvalidos, como ez el conocido
cotidianamente con el nombre de “método en cruzo
de la carita feliz”, todos ellos siguen implicitamente |a
idea de convertir todo a fracciones homogéneas o en
zu defecto a quedar todos divididos por un mismao
numero, que es eguivalente.

Solucion parte b

Como se comieron 11 partesde las 15 en que se dividio
el todo, las otras custro partes restantes de las 15,
cobraron.

Esto es, sobrd H de |la torta
15

Solucion parte C

La parte de |a pizza que comid cada uno, expresadas en
fracciones homogéneas, segun el proceso anterior es la
siguiente.

Juan Karen
3 6

15 1

L]
L]

De lo que se deduce que Karen comid mas pizza que su
hermano luan. En =i comid un pedazo mas que Juan de

los 15, Por lo tanto comid 1,15 demas.

Utilizando la diferencia entre dos cantidades o restas,
también se obtendria este mismo resultado, tal como se
maostrara a continuacion.

6 5 6-5 1

15 15 15 15

Ejemplo 2
Vay o la legumbrera y compro 1/2 kilo de
vuca, 3 kilos de popas, 3/4 kilos de tomate y
1/5 kilo de Cebollo de huevo. éCuanto peson
todos los productos que llevo ?

Solucidn
El peso de estos productos se halla sumando todo.

1 3 3

2

1 4

Ly |

Como las fracciones son heterogéneas, se deben
convertir afracciones homogéneas.



Un numero al que se puedan amplificar todos los
denominadores (2,1, 4 y 5] esel 20.

Para convertir todos los denominadores a 20, se
multiplica cada denominador por un numero gue de 20
y este mismo producto se coloca en el numeradaor, tal

como se muestra a continuacion.

e donde se deduce gue el peso total de todos los
productos fue 4,4 kilos.

Ejemplo 3

Una finco parg ganado Hene forma
rectangular, de 2/15 de kildmetra deoncha por
1/10 de kilometro largo, se quiere cercar con
tres cuerdas de olambre. iQué olombre e
necesitard ?

Solucion

Graficando |a situacion se tiene lo siguiente.

Ehm,
15

L km.

10

Para saber cuanto alambre se requiere, se debe saber
cugnto alambre se lleva una vuelta y como son tres
vueltas se suma en tres veces o se multiplica por tres.

Una vuelta o perimetro mide lo que suman todos sus
lados, esto es:

R R R
10, 15, 105 15,
3 4 3 4
30 30 30 30
14 7
30 15

Esto es 3 wvueltas miden 21/15 de kilometros (4,2
kilometros).

Multiplicacion de fracciones

Para multiplicar fracciones se multiplican numeradores
entre si v denominadores entre si.

Ejemplo 1
Hallar los dos tercios de un media

Solucion método aritmeético
2 1 2=1
1 2 3Ix2

Solucion método grafico
Se grafica primero el ultimo termino (1,/2)

Luegoala parte sombreadase le sacan 23, esto es, los
2/3de1/2
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Para hallar el resultado final, toda la figura debe quedar
dividida en partes iguales, por tanto se completa el
resto de pedazos de |a mizma forma.

e lo que se deduce gque guedaron dos partes
punteadas de un total de 6, esto es 2/6.

Ejemplo 2
Determinar el walor de 3 kilos y 1/4 de
zanahoria. 5i cada kilo cuesta 2500 pesos.

solucion
Los tres Kilos cuestan 3 x 2500 = 7500
1 2500 2500

El cuarto cuesta — » = =625

1 4
En total serian: 7500 + 625 = 8125

Division de fracciones

Para la division de fracciones, el rezultado del
numerador sera  precisamente numerador de la
primerafraccion peromultiplicado por el denominador
de la segunda, v el valor del denaminadar sera también
el numerador de laprimera fraccion pero multiplicado
por el numerador de la segunda.

Ejemplo 1
Hallar el resultado de |a operacion 13 dividido 2/5
1 2 1x5 5
35 3x2 6

Otra forma de expresar la division de fracciones es

colocando un cociente de fracciones, para lo cual se
multiplicarian extremos y medios entre si, como se
muestra a continuacion,,

L | ko | —
Lad
b
b

Ejemplo 2
Se quiere repartir 3/8 de pizzao entre 2 personas
dde o cudnto le toco o codo unao?

Solucion con procedimientos matematicos
Para trabajar todo con fracciones =e coloca siempre
denominador 1 a los nimeros enteros, esto ex

i 2

57 3

Ix1 B 5 _ 1=i

S o tambign E =2 10
1

10

A cada persona le corresponden 3/10 de pizza.

Solucion método grafico

Aunque |a representacion grafica es un poco  mas
compleja, repartir todos los tres quintos de una torta
(parte sombreada) entre dos personas, eslo mismao que
repartir cada pedazo de la parte sombreada en dos
partes.

Como de cada pedazo le toca una parte al ser tres
pedazosle corresponden tres de partes, de un total de
10 partes en que se podria dividir la torta entera, esto
€5 3,/10 de torta.

Obsérvese que entre mayor sea el nimero mads
complejo se vuelve el tratar de representar dicha
operacion, por lo que es mejor utilizar el algoritmo o
procedimiento de |a division visto anteriormente.
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ECUACIONES CON FRACCIONES

Para resolver situaciones problemas gue involucren
ecuaciones confracciones, esimportante identificar la
incognita y las operaciones que =e van a realizar en
funcion de dicha incognita.

Es muy usual que en la formulacion de una ecuacion se
tenga en cuenta el principio “la suma de las partes
debe ser igual al todo”™ o su derivado “si al todo le
quito una parte gueda el resto de las partes”

Ejemplo 1
De lo contidod de dinero que tengo me gaste la
mitod de este en una caomiseta, 3000 en unas
medias y me sobraron 7000.
g. Represente lo situacion anterior por medio de
ung ecuacion si “x” es el dinero que tenia
inicialmente.

b. Determinar cugnto dinero tenio inicialmente.

Solucion parte a

5i tengo en cuenta que la suma de las partes es igual al
todo, el todo en este caso seria lo que tenia
inicialmente (x) v las partes: el costo de la camiseta
(%/2), el costo de las medias (3000) v lo que le sobrd
(5000), por tanto =& obtendria que

Camiseta + medias + sobrante = todo
1

—X + 3000 + F0OO = X
2

Otra posible forma de hallar la ecuacion es teniendo en
cuenta que al quitarle al todo una o mas partes, queda
el resto de |as partes, esto es.

Todo — camiseta — medias = sobrante

x - lx - 3000 = 7000
7

re

Cualguierade las dos ecuaciones son validadas e incluso
pueden haber mas maneras de representa lo mismao,
peroal solucionarlas el resultado debe ser igual.

Solucion parte b

Uno de los métodos que se pueden utilizar para
resalver ecuaciones can fracciones, es convertirtodo a
fracciones homogéneas vy luego trabajar sdlo con los
numeradores. & continuacion se mostrara el proceso
completo.

Inicialmente =ze colocard 1, 3 los términos que no
tengan denominadores.

1 3000 7000  x

_x —
2 1 1 1

Para convertir a fracciones homogéneas, el numero al
gue se pueden amplificar todos los denominadores
(mualtiplo coman) esel 2. Aunque también puede ser 4,
&, etc., por facilidad se trabaja con el menor (minimo
comun multiplo)

Alamplificar cada fraccion paraque los denominadores
todos queden como 2, se obtiene lo siguiente

1730000270002 xx2
> T - 7

%1 1 =2 1 =2 1x2
1 N 6000 . 14000 _ 2x
272 2 2

Paraque estas expresiones con fracciones homogéneas
sean iguales, como los denominadores son iguales se
debe cumplir que los numeradores también deben ser
iguales, esto es.

1x + 6000 = 14000 =2x

Agrupando los términos semejantes que se puedan
agrupar de cadalado, se obtiene lo siguiente.

lx + 20000 =2x

Organizando  términos semejantes a cada lado pars
poder operarlos luego, en este caso es mas facil
organizar lostérminosconx a la derechaylos numeros
cin letrasa la izquierda, teniendo en cuenta gue los que
cambien de lado cambian de signo.

+20000=2x-1x
20000 =x

Ezto es, el dinero que teniainicialmente era 20000.
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Complemento de lasolucion parte b
Como ejercicio adicional se resolverd la segunda
ecuacion para verificar que da lo mismao.

x 1 3000 7000

1 2 1 1
El minimo comun maltiplo de los denominadores es 2,
gl amplificar cada fraccion para que todos los
denominadores queden 2, se obtiene lo siguiente.

2 1130007 7000

1, 2, 1, 1,

o Ha o

En el paso anterior los numeros no son exponentes ni
subindices, son multiplicaciones normales, se colocaron
pequefios para diferenciar estas operaciones.

2x 1 6000 14000

2 20 2 2
2% —1x —6000 = 14000
1x — 6000 = 14000
1x = 14000 + 6000

— 20000

Ejemplo 2
El penmetro de un fterreno rectangular es 28
metros. Siel ancho mide 3/4 del largo, écudnto
mide el largo?

Solucion.
Como la incagnita es el largo, este valor se va llamar x
(Largo=1x]

Ahora bien, como el ancho mide3/4 del largo, esto es
(Ancho= Ex]
4

El perimetro de un terreno rectangular es la suma de
todaos sus lados, esto es, dos veces el largo mas dos
veces el ancho, por lo que se obtiene la siguiente
ecuacian.

Perimetro = 2largo + 2 ancho

Se deja como ejercicio resolver la ecuacion.

NUMERO MIXTO

Un numerc mixto estda conformado por una parte
entera y una parte fraccionaria.

Para escribir por ejemplo, tres quesitos vy medio  se
ezcriben la parte entera primero y luego la parte
fraccionaria pero con nimeros mas pequefos, tal como
ze muestra a continuacion.

34

Los numeros mixtostambien se pueden escribir como
la suma de dostérminos (el enteroyel fraccionario), o
coma como fraccion impropia (haciendo dicha suma o
multiplicando |a parte entera por el numerador mas la
suma del numerador, todo ello sobre el mizmo
denominador). Esto es, se puede escribir de tres
formas.

3% Es lo mismo que 3+l o que
)

Fa

_
2

La representacian grafica seria la siguiente

Para resolver problemas con operaciones entre
fracciones, usualmente se utiliza las dos dltimas formas,
pero principalmente la dltima.

Ejemplo 1:
Cudnta cuestan los tres quesitas y medio a 2000
pesos el quesito.

Solucion
El costo es elvalor unitario por la cantidad de unidades

2000% | = 2000 = 7 _ 14000
2 1=2 2

= T000

Esto es tres quesitos vy medio, o lo que es lo mismo 7,/2
guesitos, cuestan 7000 pesos.
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